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Szegedi uimutató 
A Somogyi -könyvtárban és az Egyetemi-

könyvtárban vasár- és ünnepnap kivételé-
vel könyvtárszolgálat . 

A Városi Muzeum egész évben nyi tva. 

Szolgálatos gyógyszertárak: Takáts Ist-
ván Klauzál-tér 3.. .íust Frigyes Petőfi Sun-

é dor-sugárut 59.. Selmerzi B'éla Somogyite-
lep. I X . u. 489., Török Márton Csongrádi-
sugárul 14. 

Sz ínház é« mozik műsora: Belvárosi Mo 
zi : Operett, Korzó Mozi: Az ördög nem al-
szik. Széchenyi Mozi: Lángok. Városi Szin 
ház : Gvcrgvói bál . 

— A lláz pénzügyi bizottsága megkezdte a költ-
ségvetés tárgyalását. Budapestről jelentik: Az 
1942. évi állami költségvetés -tárgyalását hétfőn 
reggel kezdte meg a Ház pénzügyi bizottsága. Az 
ülésen a kultusztárca költségvetésével kezdődött 
meg a vita. 

— jtfegoldás előtt a szegedi szegény-ügy. Hirt 
toltunk már arról, hogy a város a legrövidebb 
időn belül meg akarja oldani a küszöbön levő tél 
lii.iatt a szegény kérdést. Mintegy 50 szegény van 
kihelyezve a tanyákra, akiknek'eltartása, rubázá-
• a és gondozása most már igen nagy nehézségek-
be ütközik a tanyákon. Éppen ezért a város cl 
karja ezeket a szegényeket helyezni az esetlege-
•u kibővített szegényházban, amelynek kibővíté-
sre 200.000 pengő lenne szükséges.' Gondoskodni 
>kar a város ezenkivűl arról is, hogy ezek a kol-
dusok minél előbb ruhához és cipőhöz jussanak. 
V városi szegényházba való elhelvezésük jelen-
g akadályba ütközik, mert a szegényház befoeá-

d 'képessége mindössze 120 személy s ma ott több. 
mint 200 szegény tartózkodik. Éppen ezért rend-
kívül fontos lenne a szegényház kibővítése s cb-

•ri az ügyben a város tpár felterjesztést is inté-
zett az illetékes minisztériumba. 

— Orgonaszcntelés Somogyitelepcn. A somogvi-
tojcpick >Revíziós* templomának orgonáját vasár-
nap Krisztus király ünnepén szentelte fel fénves 
ünnepség keretében dr. B e c k e r Vendel, apát-
rötaiifeliigyclő. Megjelent az ünnepségen dr. Pál-
fv József polcármester, sok városi vendég. A 
•visszatért Bácskát 011 i n g e r Károly, zombori 
főkántor képviselte. Az alkalmi szentbeszédet Pár-

I o s József, tanítóképző intézeti tanár tartotta. 
Az ünnepi szentmisét nagv pnni segédlettel dr. 
II pck e r Vendel apát celebrálta. Mise közben a 
z$'da- és községi iskola mintegy 180 tanulóiából 
és a templomi énekkarból alakult hatalmas ének-
kar D o'tn i n k ó János vezénylése mellett zsoltá-
rokat, korális és népénekeket énekelt.. Offertó-
•tinmra a zomboriak ékesbangu fökántora énekelt, 
művészi tökéllvel adva elő Ollinger Antal szerze-
ményét. egv Mária-éneket. Az énekszámokat dr. 
Ludfődi Ferenc kisérte az ujrá felszentelt orgo-
nám K a r á c s o n y i Guidó, püspöki tanácsos-
plébános a szentmise végén köszönetet mondott 
mindazoknak, kik adományaikkal elősegitetté-k az 
orgona felállítását. Buzdította a híveket, hogv to-
•vábbra' is scrénvkrdieuck azon. hogv a templom 
•I" Iséjc minél szebb és művészibb legyen. A tem-
plomi ünnepséget követte délután öt órakor a znr-
daiskolában rendezett Krisztus királv-ünnenélv, 
•melyen ismét remekolt a telepiek kántora, fárad-
- ígol nem ismerve tanította be a szebbnél szebb 
énekeket, a tisztelendő nővérek pedig életbemar-
1 otő jelenetekkel és tökéletes mozgásmüvészeti 
s/Smokkal szerepeltették a gondjaikra bízott if-
júságot. Itt az ünnepi beszédet Cse repes Péter 
jézustársaságbeli alva tartotta. 

— A Független Kisgazdapárt Gaál Gaszton-r.ui-

lékiinnepe. A Független Kisgazdapárt vasárnap 

'ártotta hagyományos emlékünnepélyét Gaál Gasz-

loii sirjánál Balatonboglárou. A párt országgvü-

h si képviselői és külső tagjai nagyszámban je-

lentek meg a kegyeletes ünnepségen. A boglári 

templomban szentmisét mondott Varga Béla or-

szággyűlési képviselő, plébános. A templomból a 

temetőbe vonult a közönség, ahol Tildy Zoltán, a 

41+rt ügyvczetö-nlelpokc mondott cmlékbeszcdet 

— Felolvasás a Dugonics-Társaságban. A Du-
gonics-Társaság vasárnap délután tártolta rendes 
ülését Banner János egvetemi tanár, a társaság 
elnöke megnyitójában utalt arra, bogy a Dugonics, 
'társaság Imre Sándor negyvenéves pedagógiai 
munkásságáról emlékezik meg a mostani ülésen. 
E.i a negyvenéves évforduló nagy eredményekkel 
teli munkásságot ölel fel. Nemzedékek nevetésé-
nek mutatott irányt Imre Sándor s nemzedékre 
maradt inog nagyértckü munkájának minden ered-
ménye. Széchenyiről irt tanulmányai, értkezéssi 
különösen ismertté tették nevét s ennek időszerű 
jelentősége van a mostani Széchenyi-emlékévben 
Az elnök megnyitó után dr. T e t t a m a n t i Béla 
professzor tartott előadást Imre Sándorról és mun-
kásságáról Megrajzolta azt a pedagógiai vázla-
tot, amely Imre Sándor nevelési metódusának és 
elveinek gerincét alkotta. A klasszikus pedagó-
gia az egyéniség nevelésében látta a legfőbb neve-
lési elvet, később azonban a pedagógiai vezérmo-
tivum az fett, hogy a nevelés voltaképpen közös-
ségi funkció, autiak csak akkor lebeluek nagy és 
korszakokra kiható eredményei, ha az egész tár-
sadalniaí belekapcsolják a nevelés munkájába. A 
századforduló elején Kálmán Mór és Imre Sándor 
>Széehenyi eszméi a nevelésben* cimü munkájuk-
ban már a közösség, a társadalom nevelését he-
lyezték az egyéni nevelés, elé, hangoztatva termé-
szetesen, hogy az egyéuiség nevelése a közös ne-
velésben sem téveszthető szem elöl. Imre Sándor 
1012-ben megjelent könyve: a (Nemzetnevelés* azt 
fejtegeti, bogy a közösség egyetlen végső nagy 
valóságformája a nemzet, az ezen túlmenő humá-
num már tágabb fogalom s uem sorolható a peda-
gógia területének sorába. Ezt a legvégső valóság-
formát, a nemzetet nevelni a legszebb és legfonto-
sabb feladat s ennek a nemzetnek nevelése termé-
szetszerűleg csak a közösségi nevelcs elveinek 
legteljesebb érvényesítésével történhetik. Azon-
ban ezt a közösséget, ezt a nemzetet is csak egyé-
nenként lehet nevelni, mint ahogy minden közös-
ségi nevelésnek csak akkor lesz hathatós ered-
ménye, ha abban nem vész el az egyén, haneui 
megtalálja a maga helyét, a maga életformáját, a 
maga egyéni munkakörét. Ezt a gondolatot még 
tovább fejlesztette Imre Sándor (A neveléstudo-
mány alapfogalmai* cimü .könyvében, amelyben 
már pontos, szisztematikus pedagógiai rendszert 
épit ki. Rátért ezután az előadó arra, hogy :geu 
sokszor olcsó szólamokká alacsonyítják a neve-
len s különösen a nemzetnevelés elveit s azokat 
az eszméket, amelyeket Imre Sándor negyven éves 
működése alatt lerögzített és magyar ludoniány-
nyá tett. Pedig a nevelés soha nem lehet szólam, 
soha nem lehet könnyű zsákmánya a hozzá nem 
értőknek, mert egyik legfontosabb éltető elepic a 
nemzetnek s egyik legbiztosabb záloga a nemzet 
jövőjének. A nagy tapssalfogadott kitűnő előadás 
után Madácsy László tanár, verseiből olvasott fel, 
köztük a hatásos (Eső* cimüt és a borongós han-
gulata, nemes, szívvel lelt és lélekkel megirt (Ju-
hász Gyula halálára* cimü költeményt Végezetül 
Antos Kálmán székesegyházi zeneigazgató Liszt 
Ferenc munkásságáról tartott felkészült kitűnő 
előadást, ismertetve azokat a hazai és külföldi 
Liszt-életrajzokat, amelyek kétségkívül kimutatja 
Liszt Ferenc magyarságát. Ezt egyébként legjob-
ban Liszt Ferenc maga bizonyította be lelkének 
magyar izzásával, amely zenéjén keresztül ju'.olt 
mindenkor kifejezésre. Áz előadókat melegen ün-
nepelte a közönség s az előadásokért Banner Já-
nos mondott köszönetet az ülés végén. 

— A TISZA VÍZÁLLASA. A rendőrség sze-

gedi révkapitánysága közli: A Tisza vízállása 

október 27-én reggel 7 órakor 548, bömérsék 

lete 8 fok Celsius, a levegő hőmérséklete 2 

fok Celsius volt, 

— A felszabadult Délvidék első nagy őszi vá-
sára Szabadlián. Szabadkáról jelentik: A felsza-
badulás óta most tartották Szabadkán az eisö 
nagy vásárt A felszabadulás után még nagyobb 
jelentőséget nyert a szabadkai őszi vásár, mert 
most már Bája környéke is felkereste. Különösen 
a kirakodó vásár volt rendkívül élénk és látoga-
tott. A város központjában minden utcában hosszú 
sorokban álltak a sátrak, megcáfolva azt a rossz-
indulatú hírverést, bogy áruhiáuy van. A sátrak 
zsúfolva voltak árukkal, elsősorban ruhafélékkel. 
Messzi vidékekről érkeztek az árusok, a tiagy Al-
földről, a Tiszántúlról, a legtöbben Baja és Sze-
.gcd környékéiül. Még budapesti eladók is akad! A. 
A szabadkai őszi vásárt sok ezren keresték fel s 
még jobban sikerült volna, ha szombaton n. m 
esik, ami sokakat elriasztott attól, hogy t&vo abb 
eső útra keljenek. 

— Széehcnyi-cmléküunepeég Eáuflorfalván. Viu 
sárnap este ünnepség keretében hódoltak a sán-
dorfalvi műkedvelők Széchenyi emlékének évfor. 
dulója alkalmából. A sándorfalvi kultúrház egé-
szen megteltaz ünnepi alkalomra s szavalatok-
kal, énekekkel, ünnepi beszéddel, vidám szindavab-
bal hódoltak a legnagyobb magyar emlékének. A 
szavalatok között különösen Kelemen Kristóf és 
Hegedűs Máriáé tűntek ki. Az apróhirdetés és A 
pótvizsga cimü darabokban kitűntek: Berta Ilo-
na, Berta Irén, Dékány Auua, Kelemen Kristóf és 
Varga Degc Bandi. Az előadás rendezésében nagy 
szerepe volt R ö s z l e r Kamilla védőnőnek, aki 
a leányokat bclanitotta a szép előadásra. Az ün-
nepi beszédet B a r t a 1 o s Lajos lelkész mondot. 
ta, kiemelte a nagy magyar erős nemzeti érzését, 
uagy fajszeretetét lángoló hitet és buzgóságát, 
amelyekkel a magyarság javára évszázaddal ezelőtt 
alkotott. Legyen a mostani magyarságnak is fé-
nyes lángoszlopa, irányító vezére ék buzdító pél-
daképe. Az előadás után tánc volt 

Szinipáiyára előkészítek 
őskeresztény fiatal hölgyeket és urakat juláuyo-

sau. Cim: Yadáaz-u. 4. a., földszint, az udvarbau. 

Jelentkezni lehet délután 2—4-ig. íibtá 

— Egy hónapig szolgált, meglopta munkaadó-
ját, két hóuapra Ítélték. Berkccz Ilona 20 éves 
cselédleány májusbau dr. Kovács Károlyucnil 
szolgált. Álig egy hónapig volt szolgálatban s 
első alkalmat felhasználta, hogy különböző kézi-
munkákat és fehérnemüeket lopjon. Nemsokkal a 
lopás elkövetése után ágyában elrejtve megtalál-
ták a lopott holmit. A törvényszék hétfőn vonta 
felelősségre a tolvaj cselédleányt és kétbónapi 
fogházra ítélte, dc tekintettel arra, hogy első* 
izben került a bíróság elé, az itclct végrehajtá-
sát háromévi próbaidőre felfüggesztette. 

— MUNKAKÖZVETÍTÉS. Munkát kaphatnak' 
a hatósági munkaközvetítőnél. Férfiak: ti kovács 
helyben és vidéken, 2 reszelővágó késessegéd vi-
déken, 1 vasesztergályos helyben, 1 vizvezeléksze* 
relö vidéken, 1 bádogossegéd vidékeu, 1 gépész 
helyben, 1 villanyszerelő helyben, 1 fogtechnikus 
helyben, 1 órás vidékeu, 2 köfaragóscgéd helyben, 
2 faesztergályos vidéken, 8 asztalos helyben cs vi-
déken. 1 kádár heyben, 1 kosárfonó vidéken, 1 kö-
teles vidéken, 11 szabó helyben és vidéken, 13 ci-
pész helyben és vidéken, ti fodrász helyben és vi-
déken. 1 cukrász vidéken, 1 pék vidéken ipariga-
zolvánnyal, 20 kubikos vidéken, 1 csapos helyben, 

' 13 napszámos helyben, 1 tisztviselő helyben. Nők: 
| 1 kalaposlcány helyben, 4 fodrásznő helyben, ti 
kifutóleány helyben. 7 mindenes, 14 mindenes fő* 

\ zőnö, 9 bejárónő. Tanonchelyek: 2 kovács, t la-
katos. 2 asztalos, 1 kelmefestő, 1 kárpitos, 2 szabó, 
2 borbély, 2 cukrász, 1 nyoinlász, 1 müszövő, 1' 
varróleány, 1 kalaposleány, 1 nyomdai berakó-
leány. 

— Egyhónapi fogházra Ítélték, mert megütötte 
a csendőrt. Sándorfalván példa nélküli jelenet ját-
szódolt le május 4-én a templom előtti téren. Ép-
pen akkor, amikor a hivek elhagyták a templo-
mot Kovács Péter napszámos odalépett Nedves 
György csendőrőrmesterhez és ittas állapotban, 
felindultan rátámadt, maid öklével megütötte. Ha-
tósági közeg elleni erőszak uiiatt került hétfőn a 
szegedi törvényszék elé. A napszámos beismerte a 
bűncselekményi, ittasságával és elkeseredésével 
védekezett. Azt mondotta, nagyon elkeserítette, 
hogy szér> -ruhában jönnek ki a temrdomból a hi-
vek! az ő gyermekeit pedig nem tudja felöltöztet-
ni. A törvényszék bűnösnek mondotta ki és egy-
hónapi focházra ítélte 

Eltűnt egy zsák. Soós Sándor üódiuező-
vásárhélvi kocsikísérő bátyja fuvarozási vállala-
tánál volt alkalmazásban. Á közelmúltban KODCÜ 
Béla molnárnak fuvarozott és a malomból 12 
zsák lisztet kellett elszállítania. Közben a szállí-
tójegyet 12 zsákról kiiavitotta 11-re. a hiányzó egy 
zsák liszfet pedig eladta. Amikor kiderült a dolog, 
magánokirathamisitás és sikkasztás miull indult 
ellene eljárás. A szegedi törvényszék a lietföu 
megtartott tárgvaláson egyhónapi fogházra Ítélte. 

fillérért 
n u n d e n n a p cserélhetnek könyvet 

a Délmagyarorszáq 
Kö!cs'nkönvvt*rában 


